

国内要闻

周小川再“跨界”替郭树清操心



人物简历

周小川，中国人民银行行长。1998年任中国建设银行行长；2000年2月任中国证监会主席；2002年12月任中国人民银行行长、党委书记。2003年3月在十届全国人大一次会议上被任命为中国人民银行行长。

2011年9月25日，周小川被《欧洲货币》评为2011年度全球最佳央行行长。

周小川任证监会主席时的经典语录：证监会作为证券市场监管者的定位，是当好“裁判员”，在一般情况下，要坚持“不偏向、不下场”。但在紧急情况下，也应作特殊处理。

8月22日，中国人民银行行长周小川避谈货币政策和经济形势，而浅议上市公司员工持股问题。

纵览扫描

30省半年GDP总额超全国近3万亿 数据又现拍架

各省区市上半年GDP数据已悉数公布，多年存在于宏观经济数据中的“1+1>2”的怪圈依然存在，而且呈现扩大趋势。除没有公布具体总量的甘肃，其余30个省区市上半年GDP总和约为26万亿，而全国上半年GDP为23万亿，两者相差3万亿。

点评：一笔永远都算不清的账，统计结果只是骗子的笑脸而已。

耐克不堪成本压力将提价 新款运动鞋售价2千

内地体育用品品牌纷纷以打折方式清理库存的时候，耐克耐不住成本增加的压力，计划将部分鞋子和衣服的价格上调5%~10%，一新款运动鞋预计售价约合人民币2003元。

点评：多少年前耐克的新品就超过1500元了，不过多少年前耐克的新品上市就打折，又多少年前，很多人就不再买6个月内的新品。其实，光脚的从来都不怕穿鞋的。

14名赌客连赢150万美金 遭美国赌场起诉

日前，位于美国新泽西州大西洋城的金砖赌场对14名赌客提起诉讼。原来赌客在玩百家乐时发现，牌桌上用的8副扑克牌一直都没洗牌，在按相同的顺序不断循环出现。于是，他们将筹码从10美元提高到5000美元，然后连赢41局。最终赌场只兑付了60万美元筹码，并坚称这些赌客的行为对赌场不公。

点评：明知可以赢，难道要故意输给赌场？此种行为，真像和某某银行是一个老师教出来的。他们的旗号是：庄家是大，输了咱就改规则。

八成女性认为 男性月收入超4000元才配谈恋爱

8月22日民政部发布的《2011中国人婚恋状况调查报告》显示，在50384份有效问卷中，92%的女性选择对方“有稳定收入”为结婚的必要条件，近七成女性选择“男性要有房才能结婚”。近80%单身女性认为男性月收入4000元以上才配谈恋爱。

点评：时而男女平等，时而男人买房，抛弃了共同奋斗，小三也就不再是偶然。姑娘们，和你过日子的是人，不是钱哪。

美研究称上海最易遭受严重洪灾

最新发表在美国《自然灾害》杂志上的一项全球研究显示，上海是全球最易遭受严重洪灾的城市。该研究报告的联合作者、英国利兹大学土木工程学院的莱特教授说，“经济发展迅速并不见得会提高防洪能力，因为经济能力并没有用于防洪”。

点评：在中国目前来讲，似乎有两种想法：一种是那些提高了经济能力的人们已经逃离，把不下水的下水道和顶不住的屋顶等“灾难”远远留在背后；另一种是及时行乐哪管身后洪水滔天。钱，既挡不住水也撑不起天，更敲不碎车窗，不管上面有几颗老人头。

■记者 侯小娟 点评整理

■记者 黄文成

周小川又“跨界”了。

近日，周小川在出席社科院金融研究所十年庆时，发表“跨界”演讲。他不仅没有谈观众期待的货币政策以及宏观调控等受市场关注的问题，反而脱稿将话题转移到“职工持股计划”这个题目。

曾在2000年至2002年担任过证监会主席一职的周小川，多次在公开场合发表对资本市场的看法。在今年5月，周小川与证监会主席郭树清，就曾上演过“跨界”演讲。

重提上世纪90年代的作弊和丑闻

证监会日前公开征求意见的《上市公司员工持股计划管理暂行办法》，成为央行行长周小川案头关注和研究的题目。

周小川简短发表了中国社科院金融研究所十年庆的贺词后，开始脱稿发言。他重提上世纪90年代实行上市公司持股计划时出现了很多作弊和丑闻。

“（员工持股）实际上被搁置了很多年，在上世纪80年代末期90年代初期就有一些研究报告、国际比较、政策建议，后来受了挫折。”周小川表示，上市公司（员工持股）的计划，出现了很多作弊的事，出了很多的丑闻，有很多的经验教训，还有一些领导干部不自律，也参与里面想发财，出了一些问题。

“但出了事故不可怕，要正确客观地诊断出原因。”他称当时之所以出现问题主要在于没有透明度，没有中介机构参与，在制度上有一些缺陷，存在IPO价格过高等问题，给一些内部人和公司高管提供了诱惑。

质疑未涉及到具体资本方式

根据《上市公司员工持股计划管理暂行办法》征求意见稿，每年度用于实施员工持股计划的资金来源于最近12个月公司应付员工的工资、奖金等现金薪酬，且数额不得高于其现金薪酬总额的30%。而对于具体的购买方式、折扣、税费等没有进一步解释。

对此，周小川说，涉及到具体的资本方式，一种可能性是用职工的工资和奖金来购买股票，这种可能比较可靠，出问题的可能性相对少一些。

“但其中也要设计是否要有委托机构，例如通过工会等成立专门的基金，或者通过其他金融服务机构来体现。”他表示，总而言之要通过一些方法解决透明度、中介机构等综合问题。

国际观察

媒体公司利润下滑，转战教育领域
金融时报新闻集团、探索频道都看好这个新领域
迪斯尼到中国办学，每年招生15万人

多媒体主管都看重教育领域。电影、电视、报纸和杂志都面临下滑或逆境，这种压力使媒体公司不得不寻找新的领域拓展。

教育领域就是个很好的选择，很大一部分原因是因为主管们从科技带给课堂的改变中看到了营利点。

电视与纸媒都在抢滩

新闻集团也正在教育领域“下注”，这个月将注资1亿美元成立教育部门Amplify。

苹果公司为了扩大ipad的销量，最近与三大出版商合作在ibook store销售电子高中课本。

NBC也正在建立NBC学习频道，数字化和归档NBC新闻的文章并作为数据库出售。NBC学习频道现正在全美43个州5000所学校运营。

金融时报正在推广MBA新闻纵横，这是仅限于在其网站上注册使用的，供商学院学生和教授创立、分享文章的注解，可以让案例学习建立在实时的新闻事件中。

沃尔特迪斯尼公司在中国开设了大型的连锁语言学校，每年能招收15万学生。这类学校将迪斯尼人物编排进教科书课程中，并为在上海耗资44亿的迪斯尼

公园培养了消费群。

一度被谷歌打退

不过，传媒公司在涉足教育领域之前，也曾被泼过冷水。比如，Discovery公司2006年推出的基于网络的服务Cosmeo能给孩子提供视频和其他工具帮助他们完成家庭作业；一年后，Discovery决定停售这款每年需花99美元购买的产品，当你能在谷歌不花一分钱搜索到需要的东西的时候，为什么要花钱购买呢。

Discovery目前正向学校出售一种流行的订阅服务，它在数学、社会学、语言艺术等科目上提供50500条视频片段和6200条完整视频。这项服务花费学校1570美元一年，可供幼儿园到八年级的学生使用，可供高中使用的服务则需要2905美元一年。

传统的教科书平均要花费每位学生70美元，Discovery开发的数字教科书针对不同的科目和年级，每位学生只需花费38-55美元就可获得6年的订阅。

“电视一直是我们的主业，但是我们对电子教科书的商业潜力一直都非常期待。”Discovery行政主管Zaslav说，教育是一个可持续性增长的可靠领域。

洛杉矶——随着新

学期开始，美国大约50万孩子将可以通过数字教科书学习中学历史或高中生物。这种数字教科书内有视频、虚拟实验室和下载的内容可供学习。相对于纸质出版物，数字教科书不是由传统的教育出版社发行，但是却有来自Discovery和有线电视公司的支持。

■见习记者 冯慧
编译自《纽约时报》

电子教材市场有前景

电子教科书市场前景看好，Discovery正大举进军该市场，并向学校出售教育服务视频。

据美国出版商协会称，在美国，用于幼儿园到12年级的传统教科书是一个涉及30亿美元的市场。另外教案、考试资料和其他资料也涉及40亿美元的市场，但是，几乎所有印刷资料都将被数字版本所替代。

Discovery Communications的行政主管David M. Zaslav说：“教育内容是我们的核心，我们不像传统的教科书出版商那样在死守一份日暮西山的生意，所以我们没有压力。”

事实上，和Mr. Zaslav一样，如今很